



bre ella pesan, las industrias fabriles, por mucho que sea el consumo que en los mercados internos tengan, sufrirá las consecuencias de la gran miseria que atraviesa la agricultura, que refleja de una manera directa la prosperidad o decadencia en todos los órdenes sociales.

El señor don Federico Rahola, secretario de El Fomento del Trabajo Nacional: Por de pronto, tenemos un enemigo formidable en la agravación de los impuestos y en el cambio, que por encarecer la vida contraen el consumo.

Una protección resalta a la agricultura fuera el mejor medio para dar más intensidad al consumo nacional. Una agricultura pobre engendra un consumo miserable.

Los industriales vienen obligados a fijarse en los lejanos mercados, donde naciones como Italia encuentran ancho campo de exportación y ponerse en condiciones de luchar en ellos, reclamando del Gobierno todas aquellas medidas y facilidades que disfrutan las demás naciones y la extensión de los gravámenes que nos colocan en inferioridad manifiesta.

Para llegar a este resultado, se impone la instalación de una enseñanza técnica industrial completa, la transformación de nuestros organismos de crédito, en una palabra, la modernización de todos los organismos y procedimientos de que disponemos para la vida del comercio exterior.

El señor Recolons, importante industrial: Requierese asimismo, que los derechos de arancel se rebajen a fin de que el algodón sea nos venga a las manos más económicamente; con esto y la creación de un Banco de exportación, tendríamos la cuestión solventada, siempre y cuando los gobiernos evitasen imposiciones, sean de la índole que fueren, y que redundan en perjuicio del capital y del trabajo, cuyos intereses no son tan antiguos como se supone.

Por la copia, Rafael Chicón.

4 octubre 1900.

LA EMIGRACION Y LA INDUSTRIA PECUARIA

Indicados los cambios o modificaciones que a las reas vacunas montañesas hay necesidad de imprimir para mejorarlas en consonancia con la actual situación económica y cultural de la misma, y dejando para la segunda parte de este imperfecto trabajo la exposición de los medios que deben ponerse en práctica para conseguir esas reformas que juzgamos altamente beneficiosas, nos parece estar en el deber de hacer entrar a continuación en el orden de consideraciones, que al agensar al parecer a los asuntos que nos ocupan, revisión, sin embargo, excepcional importancia.

Estas dos preguntas son las siguientes: ¿Está la provincia de Santander en general en condiciones, no para intentar, sino para acometer de frente las reformas que dejamos señaladas? ¿Reune esta región condiciones apropiadas, cuenta con suficientes medios y recursos para por de pronto imprimir a sus ganados esas reformas y más fáciles modificaciones, base para el sucesivo de amplias y radicales mejoras en las cuales, hoy por hoy, ni aun siquiera pensar en ellas cab? Indudablemente que sí.

Por su clima, por su suelo, por su situación geográfica, por la tradición y hasta por el carácter, costumbres y hábito de sus moradores, tiene y reúne la Montaña abarotadas condiciones para ser próspera y feliz y holgada pueda vivir una población humana de mayor densidad que la que hoy sustenta.

Y es lástima que teniendo condiciones naturales para que su agricultura y su ganadería sean pujantes, se desprecien estas condiciones; y es triste que no esperando esta tierra sino que la mano del hombre inteligentemente dirigida haga surgir de ella infinidad de plantas útiles para alimentar a los animales domésticos, se empeñe el hombre en permanecer en la inacción o aterrado a los primitivos cultivos; y es desconcertador que las industrias que se derivan de la agricultura y de la ganadería, que tantos miles de brazos ocupan y tanto elevan el valor comercial de las materias primas, sean casi en absoluto desconocidas en esta país; y es más triste y más doloroso, y más desconcertador aún, que siendo la patria pequeña lo suficientemente rica, y como más o menos la suficiente riqueza buena para cobrar y mantener a todos sus hijos, tengan muchos de éstos que abandonar en busca del pan que aquí no encuentran, emigrando a lejanos países engañados por contrastes sin entrañas, nuevos negros que sólo tratan de explotar sus fuerzas y sus aptitudes a cambio de una miserable retribución, para que encuentren al término de su viaje, salvo rarísimas excepciones, en lugar de los estados o prometidos tesoros, mortífero clima, excesivos trabajos y contradicciones sin cuento que, unidos al triste recuerdo de la familia y de la patria, hacen que su vida sea un verdadero calvario.

La Montaña no puede ni debe continuar así: lo exige su propio decoro; lo demanda un bien entendido orgullo regional; lo reclama la época de

progreso en que vivimos y las necesidades cada día mayores de la humanidad; aplicando con la sublime elocuencia del silencio, pero anegados en lágrimas y reflejando en su rostro todas las torturas de su alma, esos infelices que se ven obligados a despedirse de sus familias, para buscar en otros continentes lo que aquí con tanta facilidad podrían encontrar si todos, unidos y compuestos, y moviéndonos tan sólo al impulso del amor a la tierra, dedicáramos parte de nuestras energías a esa grandiosa obra de regeneración de la agricultura y de la ganadería; si los encargados de velar por los intereses morales y materiales de la región cumpliesen como buenos y tradujeren en hechos muchas de sus ofertas y promesas; si, en una palabra, fuéramos verdaderos y buenos patriotas y nos preocupásemos un poco menos el mero personal y un poco más el bien común.

Y esta obra de regeneración se impone y es preciso a todo trance, no intentar, sino acometerla de frente, sin dudas ni vacilaciones, pues lo contrario sería un crimen de lesa región. La empresa parecerá ardua y difícil; pero como de su feliz éxito depende la riqueza y bienestar de la Montaña; como esa constante y creciente emigración es necesario que acabe, y esto sólo puede conseguirse reformando y perfeccionando la agricultura y la ganadería, ni debe repararse en obstáculos ni en contrariedades, ni preocuparse del tiempo que para dar cima a ella se necesite, pues como dice un axioma latino, «labor omnia vincit».

Y en lugar de entretenernos en castigar glorias y grandezas pasadas, sirvamos las lecciones de la Historia de poderosos alientos que despierte nuestras actividades, adormecidas aún con los triunfos y conquistas de nuestros antepasados, y el vicio de la pereza que nos domina, sirvan de estímulo la diligencia de esos afortunados países que, para no quejarse del destino, ni maldecir de su suerte, como nosotros constantemente lo hacemos, practican aquel antiguo refrán de «Dios rogando, pero con el mazo de sanio»; y en vez de matar el tiempo hablando de las excelencias de esta región, que nadie niega, y de sus producciones naturales y de su suave clima y de sus deliciosas costas y de su hermoso suelo de perenne verdura, etc., etc., empleémoslo en cosas más útiles; así aprovechar esos recursos que prodiga naturaleza nos dio, dirigiendo la explotación de la tierra y la de los animales domésticos con arreglo a los adelantos de la época; y a esos frecuentes Congresos en los que al mucho bueno se dice y mucho bueno se acuerda, no sin dividir, sustituir los hechos prácticos, llevando las conclusiones acordadas al terreno de la experimentación, único crisol donde todo se analiza y se depura para ver y comprobar al son útiles o perjudiciales.

Pablo González Barrioano.

(Se concluirá.)

SE DAN MERLINES

A consecuencia de una denuncia privada se ha instruido un expediente en el Gobierno civil, que provoca al punto el recuerdo de aquel originalísimo tipo de Fexeda, fiel encarnación del aldeano ladino y suspicaz.

El Ayuntamiento de Pasquera, en sesión celebrada el 6 de septiembre de 1899, concedió al Alcalde de dicho pueblo, don Gabino Fernández de los Ríos, autorización para cubrir en un trocho de 25 metros dentro de la población el arroyo Romaredo, costando la obra de un pequeño particular, como, en efecto, así lo hizo, no sin respetar las servidumbres establecidas, transformando aquel paraje, donde antes las estensas aguas del arroyo despedían raras y escasas gotas, en una plaza con arbolado de excelente aspecto y una magnífica fuente, con lo que el vecindario resultó grandemente beneficiado por haberse mejorado el ornato público y por haberse suprimido un foco de infección y facilitado el paso del arroyo.

No obstante esto, no ha faltado un vecino, cuyo nombre no hace al caso, que ha dirigido una exposición al Gobernador pidiendo que se obligue al Ayuntamiento de Pasquera a destruir dichas obras y que vuelvan las cosas al primitivo estado, alegando que el Ayuntamiento no tenía facultades para hacer aquella concesión y que se infringía la Ley de aguas, amén de otros extremos que resultan inexactos, como que podía provocar el alcantarillado una inundación cosa improbable por tratarse de un arroyo que así no lleva agua, y que estorbaba el aprovechamiento de las aguas, extremo también inexacto, pues la población si en varias partes de que se surte y en las obras hechas se han conservado los abrevaderos existentes.

Por fortuna la extraña pretensión del denunciante no ha encontrado eco, como las del Merlino del cuento de Pereda, pues el informe del teniente alcalde, emitido a instancia del Gobernador, y el vecindario, en una exposición que firman muchos vecinos, están conformes en que la obra es de utilidad para el pueblo de Pasquera, por lo cual el señor Fernández de los Ríos no mereces más que gratitud.

Finalmente, en el informe citado se sostiene que el Ayuntamiento obró dentro de aquellas atribuciones que son de su especial competencia al proceder a la realización de obras que mejoraban las condiciones higiénicas del pueblo; obras, después de todo, verificadas en unos terrenos de propiedad municipal.

El asunto está pendiente de resolución gubernativa, y por eso omitimos toda consideración, confiando en el buen sentido de la autoridad llamada a decidir.

Únicamente diremos que en verdad no deja de tener gracia el caso, porque hasta ahora habíamos creído que era una fábula literaria aquel «Merlino» que alegaba que al rumboso donante que regalaba el reloj de la torre, quería explotar al pueblo, y ya vamos viendo que andan por esos pue-

blos de Dios muchos Merlinos de carne y hueso, cuya autenticidad no es posible poner en duda.



Entre los vecinos de Otañes (Castro Urdiales), Carlos Nazabal y Felipe Laserna, se suscitó en la noche del 6 del actual una pequeña cuestión, resultando el primero con varias heridas en la cabeza que le infirió su contrincante con un palo. El agresor fue detenido por la guardia civil.

El día 30 del corriente, a las diez de la mañana, se celebrará en el Ayuntamiento del Astillero la subasta de las obras de reforma de la plaza del Mercado, siendo su presupuesto de 18 739'50 pesetas.

Se ha recibido en este Gobierno civil el título de veterinario expedido a favor de don Jaime Pérez Salas.

El tren discrecional núm. 9 de la línea de Castro Urdiales a Traslaviña arrolló y mató, en la tarde del viernes último, a una vaca en el paso a nivel en el sitio que llaman La Cadena.

Como el accidente ocurrió a consecuencia de no tener las Empresas de dicho ferrocarril ni la de Castro-Añen vigilante en aquel sitio, el comandante del puesto de la guardia civil en Castro Urdiales ha hecho en conocimiento del Alcalde de que se obligue a las citadas Compañías a poner en el paso a nivel el vigilante, con arreglo al reglamento de policía de ferrocarriles.

Accidente

Ayer se tuvo conocimiento en esta capital de un accidente ocurrido en las obras del ferrocarril del Astillero a Otañeda.

El hecho ocurrió anteayer y a un kilómetro del pueblo de Obregón. Pareció que el obrero Eugenio Gómez Ráb había cargado a las ocho de la mañana del sábado cinco barreros, prendiendo la mecha y retirándose a distancia conveniente; pero como de éstos no estallaron más que dos, después de esperar largo rato a que lo hicieran los demás, se dirigió al más próximo y tiró de la mecha al mismo tiempo que el barrero estallaba, alcanzándole algunas piedras que le causaron una herida en la parte inferior del brazo izquierdo, otra en el labio superior y otra en la frente, todas leves, según el pronóstico del médico municipal de Villaseca, que le asistió en los primeros momentos.

El Juzgado de Instrucción del partido se personó en dicho sitio, instruyendo las diligencias correspondientes.

Una queja

Se han presentado en esta Redacción dos individuos a formular un queja por lo que les ocurrió a ellos y a otro compañero suyo en el día de ayer con el jefe de estación de La Requejada.

Llegaron a aquel punto en uno de los tranes que salieron de Santander llevando billetes de ida y vuelta y perdieron el último tren ordinario de regreso; pero como por la gran afluencia de concurrentes a la feria y romería de Puente San Miguel la empresa dispuso un tren extraordinario que llegó a esta capital a las ocho y minutos de la noche, se propusieron aprovecharlo para venir manifestándole el jefe de La Requejada que tenían que sacar nuevos billetes, porque los de ida y vuelta ya no les servían, agregando, según ellos dicen, que era un tren de material viejo y no de viajeros.

Los que querían, en vista de esta manifestación, sacar nuevos billetes, viendo cuando llegó el tren a La Requejada que era de viajeros y no como había dicho aquel jefe.

Ya en viaje y cuando el revisor se presentó en el coche le entregaron los billetes de ida y vuelta, que dicho empleado aceptó sin inconveniente alguno, y se guardaron los que habían tomado en La Requejada para presentárselos con ellos, como lo hicieron, a formular la correspondiente reclamación a los llegados.

Como precisamente la resolución de la empresa de formar un tren extraordinario obedecía a la necesidad de traer a los numerosos viajeros de ida y vuelta que no habían encontrado asientos en los tranes anteriores, claro está que los que querían tenían perfecto derecho a venir en el tren extraordinario sin necesidad de pagar nuevos billetes, irrogándoselos, por consiguiente, un perjuicio que pudo ser más grave si no hubiera tenido dinero para costearlos aquéllos.

Pero teniendo en cuenta la gran aglomeración de gente que hubo en todas las estaciones, el gran número de tranes que circularon por la vía, haciendo, a pesar de ello, un excelente servicio, que hace honor al inteligente y activo personal de la Compañía, y a que el tren extraordinario así mismo es una última hora, casi estamos seguros de que lo ocurrido a esos tres viajeros denunciados no fue otra cosa que un error del jefe de estación de La Requejada, muy disculpable por las razones aducidas.

De todos modos, bueno es que se eviten en lo sucesivo estos motivos pesqueros de queja, ya que gracias al celo y buenas disposiciones de los empleados no ha habido que lamentar la más mínima degradación, cuando son de temer en días de tan enorme movimiento y confusión como hubo ayer en todas las estaciones de la línea.

A las once de la mañana del día 4 de noviembre próximo, y en el Juzgado de Instrucción de Reinosa, se celebrará la subasta de una casa señalada con el número 13 en la calle de las Rondas,

compuesta de planta baja, cuadra, pajar y desván, tasada en 1250 pesetas.

Dicen de Laredo que en la tarde del viernes, hallándose el joven Manuel Ostillo en el alto de Almona, arrolló al caballo del mismo nombre una piedra de bastante tamaño, que cayó al tiempo de pasar por aquí el vado Dionisia García Gutiérrez, a quien hirió en la parte superior de la cadera.

La guardia civil de Villaseca y Potes ha denunciado a varios vechos por tener a sus ganados pastando en derroto.

El señor Gobernador civil de la provincia ha multado en 75 pesetas a un individuo por faltar a la decencia pública.

Se hallan expuestas en los Ayuntamientos de Cabezón de la Sel y Ricomaná los presupuestos municipales para 1901.

Anteayer se suscitó entre varios trabajadores de la mina Zarraga una reyerta en la que resultó José Bercearret con una herida de 40 centímetros en la pierna izquierda, producida con instrumento cortante.

Como autor del hecho se detuvo por la guardia civil a Lucas Fernández García.

Reyerta

Hace dos días ocurrió una fuerte reyerta entre dos dependientes de consumos y dos carreteros a la entrada del Ayuntamiento de Potes.

Iban a entrar en el pueblo el carretero José María García, acompañado de una hermana y de su criado Vicente Fernández, en un carro, cuando se le acercó el dependiente de consumos Antonio Álvarez y le prohibió que siguiera su camino si no permitía que se le reconociera lo que levaba y pagar los derechos que le correspondían.

Negó el García a acceder a las pretensiones del vigilante, produciéndose con este motivo un grande alboroto que llegó a oídos del otro vigilante «Iburojo Puente, el cual acudió en auxilio de su compañero, y al ver que los dos citados sujetos se habían agraviado ya para pegarse, arremetió contra el García, a quien desahogó un palo que alcanzó también a su hermana.

Intervino entonces el orido y la reyerta tomó graves caracteres, pues llegaron a sacarse revólvers de una y otra parte, no pasando de vías de hecho, gracias a la oportuna intervención de la guardia civil, que detuvo a los cuatro sujetos.

Sucesos locales

Han sido denunciados por la guardia municipal varios chicos que rompieron ayer por la mañana los cristales de dos faroles de Calzaadas Altas.

Ayer tarde en la Pescadería dos mujeres promovieron un monumental escándalo llegando hasta a tirarse de sus correspondientes moños. Las dos fueron denunciadas.

La guardia municipal detuvo ayer a un individuo que al pasar la procesión del Rosario por la calle de San Francisco se permitió profanar frases que molestaban a varias personas.

Un crimen

A las ocho y media de la noche del sábado, se cometió a unos veinte metros de la estación de Anguitina, de la línea de Santander a Bilbao, un crimen, que ha sido muy lamentado en aquel término.

Se encontraban en dicho sitio el mozo y vigilante de la estación de Marrón, Manuel Monza y Felipe Martínez, y parece que el primero pidió a su compañero explicaciones acerca de una denuncia que se había hecho a la Dirección de la Compañía, de que un sujec, guard de un paso a nivel cercano, no desahogaba bien su cometido y que creía había sido hecho por él, por pretender ser puesto para su esposa.

Como el Martínez le contestara con evasivas y llegase hasta decir que él había hecho la denuncia, el Monza sacó una navaja, y no dándole tiempo al otro para defenderse de la agresión, le infirió una herida penetrante en el cuello, interesándole la vugular.

A los gritos del herido acudieron varios empleados de la estación de Anguitina, los cuales le condujeron a su casa, que se hallaba cerca, donde fue llevado a los pocos momentos.

El agresor huyó y hasta la fecha no se conoce que haya sido detenido.

El muerto y el agresor han trabajado siempre juntos desde que se comenzaron las obras del ferrocarril.

El Juzgado de Instrucción de Laredo se personó en el lugar del suceso, comenzando a instruir las primeras diligencias.

Procesión

Ayer tarde, a las cinco y media, salió de la iglesia de la Compañía la procesión del Rosario, recorriendo las calles de costumbre en el mejor orden.

La procesión, a la que concurrió mucha gente, fue presidida por ilustrísimo prelado.

Marcas para hoy

Pisamare: A las 2'38 mañana y 2'50 tarde. Bajamare: A las 8'48 mañana y 9'9 tarde.

A los repatriados

Se ha convocado a Junta general el día 8 del actual, a las ocho de la noche, en el Centro Obrero, para dar cuenta de los trabajos hechos por la comisión, encareciéndoles la más puntual asistencia.

En la noche del viernes al sábado de la pasada semana se cometió un robo en Villanueva de la Peña, en el establecimiento de Hijos de Cirrao Pérez.

Los ladrones dieron de diez a doce taladros en la puerta del piso bajo y penetrando en él se llevaron quinientas pesetas.

Tan pronto tuvo conocimiento del hecho la guardia civil, dio principio a la instrucción de diligencias en averiguación de los autores de tan punible fechoría.

La apología y excelencias de un producto están en su bondad intrínsecas, las hace y otorga el público, no sus autores. Sin mérito, de poco sirven los realceos. El Licor del Polo de Orive empezó vendiéndose el primer año (el 70) 560 frascos; hoy véndese solamente en España, y a una sola casa, la de G. García, de Madrid, 20.000 frascos al mes. Droguería de Pérez del Molino.

La feria de Puente de San Miguel

La merced fama de que goza esta feria de ganados en la provincia se ha visto confirmada este año, tanto por el crecido número de transacciones celebradas, teniendo en cuenta los altos precios que alcanza el ganado actualmente, cuanto por la gran afluencia que estos días ha habido en el pintoresco pueblo de Puente de San Miguel.

En la extensa robleda que sirve de feria se veían gran número de cabezas de ganado vacuno. Las transacciones realizadas hasta ayer pasaban de la respetable cifra de 800, y los precios han sido muy altos, sostenidos por la tendencia al alza.

Durante el día de ayer llegaron a Puente de San Miguel innumerables viajeros de la provincia y de la capital.

La Compañía del ferrocarril Cantábrico estableció trenes extraordinarios entre las estaciones de Torrelavega y Puente de San Miguel, que transportaron a este último punto un gran contingente de Torrelaveguenses. Sobre todo los trenes de la tarde iban llenos de gente hasta los furgones.

El aspecto del feria con sus puestos, sus bailes populares y campesines, y principalmente por el gaito que por allí circulaba, entre el que se contaban distinguidas familias montañesas y bellas señoras, era muy vistoso y muy lindo.

La tarde transcurrió agradablemente, sin que perturbase la alegría reinante el más pequeño incidente.

Resultado positivo

Los vómitos, acedias y diarreas se curan con el Elixir Estomacal de Salz de Carlos.

Hallazgo de un cadáver

Nos dicen de Solares que ayer por la mañana fue hallado en el pueblo de Anaz, debajo de una higuera y cerca de la finca del conde de Torreánz, el cadáver del joven Francisco Cantora, dependiente de dicho señor, que tenía un balazo en el pecho, que le había atravesado el corazón.

En la higuera se conocían las señales de varios disparos, por cuya causa se cree que hayan sido tres o cuatro los individuos que le agredieron, aunque se sospecha que no haya sido más que uno el autor del crimen, cuyas huellas fueron seguidas por cuestiones amorosas.

A pesar de esto, ayer fueron detenidos por la guardia civil cinco individuos que ingresaron en la cárcel de Solares, como presuntos autores del crimen.

Limonera

Se han recibido en esta Administración tres pesetas de una señora para la pobre familia que habita en la travesía de Añón.

Aviso a los navegantes

Mar Adriático.—Austria, Hungría.—Extensión de la luz del puerto de Schiavina (Petersburg). Océano Atlántico del Norte.—España (costa N). Reglamento en el puerto y señales de marea en Bilbao. Océano Pacífico del Norte.—Islas del Japón.— Situación geográfica de la Isla Rusa.

Asalto

Los señores aficionados de esta capital a fototeros que quieren tomar parte en el asalto que se celebrará el miércoles próximo en el Gimnasio dirigido por don Fernando Fernández, calle de Santa Clara, podrán inscribirse, hasta las doce de la mañana de dicho día, en el local donde se halla establecido, Santa Clara, 7.

En los niños, el trabajo de crecimiento de los huesos es muy activo, de modo que hay que asimilar el fosfato de cal en una cantidad de salud hasta los 12 ó 16 años. Emplee la Theobroma fortada Luque.

Publicaciones

La excelente revista Vida Galante publica un texto muy ameno, como puede verse por el siguiente sumario correspondiente al número 101: «La semana», por L. de Montemar.—«Piardi», por Gascon.—«La hora azul», por Eduardo Zamacoia (cuanto ilustrado por la señora Rosario Pino y los señores García, Ortega y Arturo La Riva.—«Cuentos ajenos», por José Martínez, por Ricardo O'Malley (cuanto ilustrado por la señorita Matilde Pretel y José Ostivarez.—«Vida política», por Rojas.—«Actualidades», por Tatro japonés.—«Amor es ciego», por Juan Pérez Zúñiga.—«Por esos mundos», por San Turron.—«Maldad de noche», por Las Lágrimas de Bebe, por José Juan Cadenas.—«La venganza», por Joaquín Segura (cuanto ilustrado por la señorita Lucrecia Arana y los señores José Monayo y Pablo Arana)—«Rimas», por Virgilio Calahorra.—«Rápida», por S.—«Nota ajena», por Villar.—«Vida íntima», por X.—Folleto de la preciosa novela de

los que saben lo que es el amor. Empezaba para él una nueva vida, todos los placeres que antes había anhelado le fueron desde entonces indiferentes; sólo tenía un pensamiento, aproximarse a la hermosa niña objeto de todas sus ilusiones: un solo deseo, una sola ambición; fortalecer el amor que nacía en su alma.

—Poca cosa; parece que esta familia es originaria de la Alsacia, han vivido en la Bretaña hace bastante tiempo, y el viejo Hermann no ha vuelto a este país hasta hace pocos meses, con sus dos hijos.

—¿Qué es eso? —La señorita Lucía Beaulien. —¿La conocéis? —La he observado y más de una vez me he puesto a pensar que haría bien el papel de Condesa de Frontenay.

—¿Hay también otra cosa que me aseguran mis creencias? —¿Y qué es? —La señorita Lucía Beaulien. —¿La conocéis? —La he observado y más de una vez me he puesto a pensar que haría bien el papel de Condesa de Frontenay.

—¿Cuánto os amo, madre mía!—exclamó. ¡No hay otra madre como vos en el mundo! La condesa estuvo un momento extasiada contemplando a su hijo, y sonriendo al fin dulcemente le obligó a sentarse a su lado.



PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for ANUNCIOS, SUSCRIPCIÓN, and TÍTULOS DE DEFUNCIÓN. Includes rates for different types of ads and subscriptions.

Número suelto, 5 céntimos. Número atrasado, del año, 25 idem, y de años anteriores 1 peseta. Pago adelantado. Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por impuesto de timbre

LA EMULSION "COLIS" de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de oal y sosa. Iodo-tánica, es el mejor preparado ANTIESCROFULOSO y el más indicado para combatir con seguro éxito la tuberculosis...

¡¡Callos!! ¡¡Durezas!! Curan segura y radicalmente a los cinco días de usar este CALLICIDA. CALICIDA ABRAS XIFRA. Argensola, 10, farmacia, Madrid. Depósito en Santander: farmacia del doctor don Leopoldo Montañón...

MINAS Exploraciones y registros con actividad, pericia y economía. Tarifa de precios para Pozos y Trincheras. NOTAS: 1. Los trabajos se ejecutan en el periodo de tiempo que previamente se señale...

ESTOMAGO Su CURACION RADICAL VERDAD se consigue con la primera ó segunda caja del QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER. Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hiperclorhidria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago...

HARINA LACTEADA NESTLE ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS Y PERSONAS DEBILITADAS. Se vende una máquina de coser, de uso y barata, por autenticarse su dueño. Informarán en esta Administración

Fábrica de cajas de cartón y estuches para todas las industrias DE MARTIN Y RIVERA. DAOIZ Y VELARDE, NÚMERO 7, SANTANDER. Cajas para bodas y bautizos, elegantes estuches para regalos. Precios sin competencia...

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL ó POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de POLVOS, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia...

Las personas que conocen las PILDORAS DEHAUT no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té...

CURA GRATIA SIN OPERAR DE LA SORDERA ZUMBIDOS, FLEJOS y todas las enfermedades de los OÍDOS EN 300 ENFERMOS 300 CURAS. CONTRA SORDERA THOMPSON & CO. Venta en Santander: droguería de los señores Pérez del Molino y C.ª, Compañía, 3 y 5, y demás buenas farmacias y droguerías.

PARA ENFERMEADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. El que presente síntomas de sandalo negro que ha de ser el primer signo de la enfermedad, debe tomar inmediatamente todas las ENFERMEADES URINARIAS...

Compañía Hamburguesa Sud Americana. Servicio BIMENSUAL ENTRE Bilbao y los puertos del Río de la Plata. El día 1º de octubre saldrá de Bilbao directamente para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, el magnífico vapor correo nombrado ARGENTINA...

MAGNESIA DE BISHOP. El citrato de Magnesia de Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel...

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO. Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia é inmejorable para todos los convalecientes. Este acreditado vino de lactofosfato de cal resulta mucho más económico que el extranjero vino de Dussart, y en una demarcación de esta preparación.

GOTA LICOR DEL DR. LAVILLE REUMATISMOS. Nuevo método de Corte. De gran utilidad para todas las señoras que deseen adquirir conocimientos en el corte y confección de toda clase de prendas para señoras, niños y lencería de caballero, por el sistema Rodríguez. Se vende en la librería Acera del Correo, 10, Santander.

TIPOGRAFIA EL CANTABRICO. Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.